	Sciences économiques et sociales 

Académie de Nouméa - Baccalauréat 2009
	Sujet n ° 10


	Rappel :
	Temps de préparation : 30 minutes
	EO
	

	
	Temps de passage : 20 minutes
	EDS
	 X


	Sujet :

	Après avoir montré la tendance à l’égalisation des conditions dans les sociétés démocratiques selon Tocqueville, vous vous interrogerez sur  la persistance de l’inégalité des chances aujourd’hui.



	Thème(s) du programme concerné(s) : ÉGALISATION DES CONDITIONS ET DÉMOCRATIE-

                                                              A. de TOCQUEVILLE

	Questions préalables :



	1. Qu’est-ce que l’égalité des conditions selon A. de Tocqueville ? (document 1)



	2. Comment expliquer que, selon Tocqueville, « les serviteurs » soient « les égaux de leurs 

    maîtres » dans les sociétés démocratiques ? (document 1).



	3. Comparez la situation des jeunes issus des catégories « cadres » et « ouvriers ».  

    (document 2).




Document 1     




    Document 2

	On n’a point encore vu de sociétés où les conditions fussent si égales, que ne s’y rencontrât point de riches ni de pauvres ; et par conséquent de maîtres et de serviteurs.

La démocratie n’empêche point que ces deux classes d’hommes existent ; mais elle change leur esprit et modifie leurs rapports. […]. L’égalité des conditions fait, du serviteur et du maître, des êtres nouveaux, et établit entre eux de nouveaux rapports.

Lorsque les conditions sont presque égales, les hommes changent sans cesse de place ; il y a encore une classe de valets et une classe de maîtres ; mais ce ne sont pas toujours les mêmes individus, ni surtout les mêmes familles qui les composent ; et il n’y a pas plus de perpétuité dans le commandement que dans l’obéissance. […]. Dans les démocraties, les serviteurs ne sont pas seulement égaux entre eux ; on peut dire qu’ils sont, en quelque sorte, les égaux de leurs maîtres.

Alexis de Tocqueville, De la démocratie en Amérique (1835) tome 1, GF Flammarion, 1981


	     Situations des jeunes à 18 ans selon l'origine sociale

     (en %)

Agriculteurs, artisans
Cadres
Professions intermédiaires
Employés
Ouvriers
Ensemble
Ont arrêté leurs études
16
5

11

23

28

19

Collège,  

apprentissage, CAP, BEP
13
4

11

18

22

16

Seconde et Première 
9
7

11

11

10

10

Terminale
27

24

26

25

23

24

IUT(1), STS(2), / diplômes des professions

 de la santé et du travail social
16

15

16

10

8

12

Université et CPGE(3)
19

45

25

13

9

19

Total
100

100

100

100

100

100

   Note: Enquête Emploi de mars 2002  

Source : CERC, Conseil de l'emploi, des revenus et de la cohésion sociale, Éducation et redistribution, La Documentation Française. Paris 2003

(1) IUT: Institut universitaire de technologie (2) STS : Section de technicien supérieur 

(3) CPGE : Classes préparatoires aux grandes écoles 




Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.


